

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2023年5月19日 星期五 农历癸卯年

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)

图片邮箱: [118502322@qq.com](mailto:118502322@qq.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzww@163.com](mailto:qdnzww@163.com)

中共黔东南州委主办

黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

第11143期 今日8版

凯里地区

天气预报

免费获取重要气象预

警信息,请致电96121

白天多云

夜间多云间阴天,有分散阵雨

风向风力 偏北风1~2级

温度 19~28℃

## 习近平和彭丽媛为出席中国—中亚峰会的 中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴 会并共同观看中国同中亚国家人民文化艺 术年暨中国—中亚青年艺术节开幕式演出

新华社西安5月18日电(记者 温馨 蔡馨逸)5月18日晚,国家主席习近平和夫人彭丽媛在陕西省西安市大唐芙蓉园为出席中国—中亚峰会的中亚国家元首夫妇举行欢迎仪式和欢迎宴会。

维夏之月,百卉俱开。暮色中的大唐芙蓉园楼阁巍峨,流光溢彩,美轮美奂。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统米尔济约耶夫和夫人米尔济约耶娃陆续抵达。

习近平夫妇在紫云楼前同贵宾亲切握手,互致问候,并合影留念。

习近平夫妇为贵宾举行唐朝传统迎宾仪式。紫云楼前,礼乐和鸣,明快有力的古代佾舞,绚丽婀娜的芙蓉花舞,表达了古都西安人民的热情好客,体现了中华文化兼容并蓄的精神风貌。

习近平和彭丽媛同贵宾们共同前往元功门举行欢迎宴会。

习近平发表欢迎致辞,代表中国政府和中国人民热烈欢迎中亚各国元首。

习近平指出,陕西是古丝绸之路的东方起点,见证了中国同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年来,中国同中亚人

民互通有无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉煌,书写了人类文明交流史上的华章。中国同中亚国家建交以来,走过了不平凡历程,取得了举世瞩目成就。

无论国际风云如何变幻,我们始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到命运共同体的历史性跨越,为促进地区和平与发展注入正能量,为推动构建人类命运共同体作出新贡献。

习近平强调,深化中国—中亚合作,是我们这代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺应世界大势,符合人民期盼。相信在我们共同努力下,明天的峰会一定

## 习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈

(详见A3版)

## 习近平同塔吉克斯坦总统拉赫蒙会谈

(详见A3版)

## 习近平会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫

(详见A3版)

## 习近平同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫会谈

(详见A3版)

本报讯(记者 杨光洪 李宏强)5月18日,州委理论学习中心组召开集中学习研讨会。州委书记、州长安九熊主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于调查研究的重要论述,大兴调查研究,解决实际问题,奋力推进中国式现代化的黔东南实践。

州政协主席潘玉凤,州委常委作发言。州人大常委会、州政府、州政协领导班子成员和党组成员,州法院院长、州检察院检察长参加。安九熊指出,大兴调查研究是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的必然要求,是衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的具体实践,是应对新考验、解决新问题的有力举措,是转作风、强本领的有效途径。我们要进一步增强做好调查研究的政治自觉,高度重视调查研究,深入开展调查研究,使调查研究的过程成为加深对党的创新理论领悟的过程,成为保持党同人民群众血肉联系的过程,成为推动高质量发展的过程。

安九熊强调,开展调查研究:一要坚持群众路线,拜群众为师,甘当小学生,深入一线、融入基层,坚持问计于民、问需于民、问效于民,切实把工作做到群众心坎上,真正做到“党在我心中、我在群众中”。二要坚持问题导向,调查研究就是解决问题,要带着问题去、迎着问题上、盯着问题抓,搞清楚问题是什么、症结在哪里,深入研究措施,积极破解难题。三要坚持改进作风,力戒形式主义、官僚主义,防止扎堆式、作秀式调研;多采取“四不两直”方式,倾听群众心声,了解实际情况;领导干部要亲自调查、亲自记录、亲自写报告。四要坚持系统观念,准确把握全局和局部、当前和长远、普遍和特殊、主观和客观的关系,用系统思维开展调研、解决问题、推动发展。州有关部门负责同志参加。

## 安九熊在州委理论学习中心组集中学习研讨会上强调 大兴调查研究 解决实际问题

## 2023年“黔东南州社会科学普及周”现场咨询活动举行

本报讯(记者 王娅琳 王心)5月18日,2023年“黔东南州社会科学普及周”现场咨询活动在凯里万达广场举行。

围绕本届“黔东南州社会科学普及周”主题,活动现场,州社会科学普及及工作联席会议成员单位开展现场咨询宣传等活动,

面对面为市民提供政策、民法典、社科知识普及等服务,向公众发放《贵州省社会科学普及条例》、社科普及读物、宣传册等。此外,还通过分发宣传品和有奖科普问答等方式加强现场互动,推动科技活动周科普活动深入人心,取得实效。

据悉,社会科学普及是普及社会科学知识,传播社会科学思想,倡导社会科学方法,传承人类文明,弘扬科学精神和人文精神的活动。举办社会科学普及周,旨在全社会营造重视重视科学的良好氛围,加大社会科学普及力度,扩大社

会科学普及覆盖面,进一步让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,进一步让社科知识走进千家万户,提高公民的社会科学素养,促进人的全面发展和社会文明程度的不断提高。

我州将通过开展接地气、聚人气的社会科学普及活动,积极营造各级重视、各界支持、群众参与的良好氛围,不断扩大社会科学普及的社会影响力和覆盖面,切实推动黔东南州经济社会的高质量发展和社会文明程度的高水平提升。

## 点亮大山深处的希望

——记全州首届“突出贡献人才奖”入选者陈立群

黔东南州融媒体中心记者 康莉

5月17日,首届黔东南突出贡献人才表彰大会在凯里召开,台江县民族中学终身名誉校长陈立群入选,并在会上作发言。与台江结缘,源于一场讲座。2016年4月,陈立群受邀到黔东南州作讲座,目睹当地教育困境,陈立群感同身受。

其实,陈立群也是从大山中走出来的,年轻时放过牛、种过田、开过拖拉机,本以为一生都要和土地为伴,但高考改变了他的人生。陈立群始终认为,人生而平等,“我来自农村,是国家给了我重新选择权。贫困山区的孩子和当年的我一样,他们只是缺少了一个机会。”

就这样,面对台江的诚意和自己的心愿,2016年6月,陈立群放弃了退休后的安逸生活,婉拒了民办学校的百万年薪,怀着教育改变贫困的信念,来到黔东南州台江县,担任县民族中学校长。而他开出的唯一“条件”是分文不取、义务支教。

“不为功利,不求功德,只为心愿”。陈立群始终坚持倡导“考出一个孩子,脱贫一个家庭,带动一个寨子”。强调“用一代人的努力,换来后代人从文盲、半文盲家庭到知识家庭的转型”。在担任台江县民族中学校长期间,他坚持把帮扶贫困家庭孩子求学成长作为己任,翻山越岭、走家访户,家访并自费资助180多户贫困家庭,足迹遍布台江县所有乡镇的主要村寨。

走进台江民族中学教学楼,两幅巨大的红色条幅格外醒目:一生诚做基,不装不作不混,励志笃行出大山;万代勤为本,用力用脑用心,真才实学报国家。这是陈立群撰写的。在大量的走访调研中,陈立群深刻地感受到,扶贫必须先扶志。

于是,从陈立群上任伊始,台江县民族中学的师生就多了一个节日——“12·9励志节”。每年这一天,高三年级以班为单位,在校园里种一棵“志向树”。树下,埋有一个瓶子,里面是全班学生的高考志向和人生理想。如今,这片“志向林”已是满眼葱郁。

陈立群用行动践行“教育扶贫扶志,斩断贫困代际传递”的执着信念。他肩负培养人才的重任,把自己的经历和学识奉献给苗乡学生,用师者的爱心和责任,

为民族地区教育注入时代精神,为山区孩子点燃梦想与希望。

“支教的根本任务是增强贫困地区教育可持续发展的造血功能。”陈立群说。他采用先进的教学理念,提升教学质量,设立陈立群奖教金,大力培养教师队伍。

陈立群任校长的几年里,为台江县民族中学培养出了一支优秀教师队伍,学校办学质量大幅跃升。

2018年,台江县打破高考11年无600分以上“纪录”,8人考过600分,450人考取本科。高考本科上线率从2016年的22.8%上升到2022年81.69%。2021年,杨桃同学录取清华大学,打破了台江平民中无人考上清华北大的历史。

同时,陈立群把自己所获国务院政府特殊津贴和杭州市杰出人才奖的20多万元拿出来,设立台江县民族中学陈立群奖教金,奖励有爱心、有责任心、有能力的优秀教师。以“贵州省陈立群名校长领航工作室”和“黔东南州校长教师专业发展培训首席专家”为平台,义务作报告开讲座100多场,足迹遍及黔东南州16个县市以及省内多个地区,接受培训的校长教师逾万人,为黔东南培养了一支带不走的教师队伍。

在台江县民族中学的校园公开栏上,有一张学生贴着的公开信,上面写道:“陈校长,您像天上的星星,我可以循着光亮的方向,一直向前。”

爱有许多种,大爱最让人动容。陈立群就像一颗耀眼的星星,助力黔东南走出教育扶贫路,用爱与奉献照亮黔东南贫困学子的求学梦。

陈立群是在优先发展教育、建设教育强国实践中涌现的教书育人的楷模,是教育“组团式”帮扶的开创者、践行者,是我州“银龄计划”引进专家的优秀代表,用先进的教育教学理念和独特的人格魅力,影响着全州一大批教育工作者和莘莘学子,对黔东南教育事业的发展具有重大影响和贡献。

如今,作为国家乡村振兴重点帮扶县教育人才“组团式”帮扶工作专家顾问委员会副主任委员的陈立群,依然行走在教育帮扶的路上。而黔东南州的教育帮扶也在东西部协作中星火传递,继续传承。



## 迎接国际博物馆日

在国际博物馆日到来之际,岑巩县组织丰富的线上线下活动,让人们感受博物馆展品的魅力。

图为5月17日,岑巩县第四小学教师带领学生参观州石砚博物馆。

(通讯员 杨云 摄)

## 携手谱写医疗卫生事业新华章

——全州医疗卫生系统推动融入大湾区“桥头堡”建设显成效

黔东南州融媒体中心记者 王道东

佛山市南海区人民医院第一批“组团式”帮扶专家到榕江县人民医院驻院帮扶,专家们发挥自身特长,完成大量日常医疗工作,成功实施70多例疑难手术,取得了25项技术突破,帮助建设健康管理中心、全科医学科等,投入帮扶资金250余万元帮助医院提升服务能力。这是医疗系统推动融入大湾区“桥头堡”建设的一个生动事例。

贵州省人民政府印发《关于支持黔东南自治州“黎从榕”打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”的实施意见》,黔东南州卫生健康局抢抓政策机遇,立足职能,实施多项举措提升医疗卫生服务能力,积极推动“黎从榕”融入大湾区。

州卫生健康部门推动黎平、从江、榕江县级综合医院临床专科能力建设,支持建设省级临床重点专科。卫生健康部门推动县级医院胸痛、创伤、卒中中心建设,力争到2025年达到县级医院服务能力推荐标准。

佛山市中医院副院长蒋开平任榕江县人民医院院长。佛山市投入帮扶资金1300多万元,用于医院环境建设及医疗设备购置。帮助建立了“名医堂”专家门诊、“国家中医药管理局重点专科糖尿病科专家工作室”、“国家中医药管理局区域诊疗中心骨伤科专家工作室”。

“桥头堡”政策实施以来,我州与大湾区的交流更加密切。佛山市妇幼保健院帮扶剑河县人民医院建设。佛山市妇幼保健院重症医学科专家彭荷玲来到剑河上班第一天的下午,彭荷玲几人就遇到一个特殊的病例——妇科全子宫+附件切除,由于术中出血多,病人血压低需持续血管活性药物维持血压,为建立深静脉通道,她带领剑河人民医院ICU团队实施了第一例B超引导下颈内静脉穿刺置管术,过程很顺利。她认真地跟大家演示了正确无菌的整个操作过程,既能清晰看到血管,又能分清动静脉,过程安全,易操作,让大家深深感受到了B超引导下颈内静脉穿刺置管的优点。2021年以来,顺德区医院共输送帮扶专家15名到剑河县医院帮扶,主要是产科、

妇科、骨伤科等主任或主治以上医师,开展新技术、新项目10余项,手术及示教95次,服务患者594人次。在帮扶医院的支持下,剑河县积极选派19名卫生专业技术人员和管理人员到东部医院进修学习培训。截至2022年12月,佛山市医疗卫生系统已派出39家医院结对黔东南州45家医院,结成3批共51对帮扶关系。

在“桥头堡”利好政策的加持下,我州加大招商引资力争项目落地。积极与华润三九医药公司等开展招商洽谈,做好招商引资服务工作,力争引入更多中药加工、科研企业落地黔东南州。加强与国药集团合作,依托国药集团贵州制剂等企业,争取中国生物等将核酸试剂生产检测、生物制药技术转让给黔东南州企业生产,做大生物制药产业。

借助政策东风,我州加快推动区域医疗中心建设。积极推动黔东南州人民医院与贵医大附院合作建设省级区域医疗中心,并支持在区域医疗中心内建设省级及以上临床重点专科10个以上,提高省级区域医疗中心服务质量。推进一批县域医疗次中心建设,力争每个县有

1个县域医疗次中心。

在对接大湾区的同时,我州加快推动中医药健康旅游示范区创建。积极与省中医药管理局对接沟通,结合黔东南州实际,制定中医药综合改革示范区政策措施。黔东南州已开展贵州省中医药健康旅游示范区(基地、项目)省检工作,涉及迎检示范区有剑河县中医药健康旅游示范区、施秉县中医药健康旅游示范区和黔东南州健康旅游示范区。

依托大健康产业,我州还实施中医药健康旅游项目,开发侗乡传统村落精品旅游线路项目。打造中国“最美乡愁之路”。我州从江县依托独特的地理条件还实施贵州侗乡大健康产业生态康养园项目,目前生态康养园木屋区正在进行室内外装修、室外环境收尾,总体形象进度85%,酒店区已完成外立面喷漆,整体形象进度完成65%。项目建成后将极大提升贵州大健康产业示范区面向粤港澳大湾区游客承载力。

“桥头堡”政策加快发展,以“桥头堡”政策扩大开放,以“桥头堡”政策改善民生,黔东南以积极奋发的姿态拥抱大湾区,黔东南卫生健康事业的明天将会更加美好。

